

Книги – на карантине

Библиотеки отвечают вызовам времени

ОЛЬГА ШОРИКОВА

●● Условия пандемии заставляют библиотеки работать в другом формате. О том, как это происходит, нам рассказывает директор библиотечной информационной сети Новокуйбышевска Татьяна Колоколова.

— Из всех учреждений культуры после весенней волны пандемии первыми были открыты именно библиотеки. Это произошло 9 июня. Сначала заработали две библиотеки, а с 15 июня еще пять. Только центральная библиотека была закрыта на ремонт.

В июне же нам были представлены «Рекомендации по проведению профилактических мероприятий по предупреждению новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в библиотеках», утвержденные Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, где обозначены правила работы в особых условиях. В частности, требовалось ограничить доступ читателей к фондам библиотек. И сейчас библиотеки работают в режиме «прием – выдача книг». Это выглядит так: глубоко в помещения читатели пройти не могут. На входе в библиотеки специально установлены столы. Читатель приносит книги, сдает. Мы их оставляем на карантине длительностью до пяти дней, после чего возвращаем в фонд.



Работать приходится в режиме «прием - выдача книг»

Выдаются людям книги опять же через эти столы.

Нашим читателям мы настоятельно рекомендуем делать предварительный заказ книг. Эту форму мы применяли раньше, но теперь она приобрела особенную значимость, так как способствует ускоренному обслуживанию и сокращению времени контактов. Мы получаем телефонограммы, в которых рекомендуют эти ограничения делать максимальными.

Очень хочется проводить мероприятия в библиотеке, мы соскучились по ним. В Новокуйбышевске любят и умеют это делать – выставки, презентации, встречи с интересными людьми... И горожане всех возрастов с удовольствием на них приходят. Но в эти дни из-за ограничений мы вынуждены сокращать чис-

ло мероприятий. Да и спроса на них нет. Новокуйбышевск, как всем известно, оказался среди антилидеров по распространению коронавируса, и люди, конечно, опасаются.

Мы заметили тенденцию: читатели стали ходить к нам реже, но набирают больше книг за один визит. С другой стороны, к нам идут новые любители чтения. За предыдущую неделю, к примеру, записалось 80 новых читателей. Отрадно, что среди них много молодых людей. Объясняем такой приток тем, что когда 11 сентября центральную библиотеку открывали после преобразований, то проводили экскурсии, показывали, сколько удобнее она стала. К примеру, весь третий этаж отдели спе-

циально для молодой публики.

Есть и такой фактор: все «объелось» онлайн, гаджетами, и захотелось взять что-то материальное, живое в руки, хорошо провести время в окружении книг. Тем более что наш фонд пополнился новинками. Библиотека часто рассматривается человеком как третий мир, кроме работы и дома, - как место, где тебе хорошо, уютно, интересно, где раскрывается огромный горизонт на просторах человеческой мысли, мудрости, фантазии.



«Все «объелось» гаджетами, и захотелось взять что-то живое в руки»

И мы остаемся надежным навигатором по интеллектуальному маршруту, помогаем ориентироваться в этом огромном мире. У нас появились новые формы работы с использованием наработанного опыта живого общения, но уже переведенного в онлайн-формат. Это онлайн-час новой книги, онлайн-обзоры «Моя пресса», онлайн-программа «Литературная шпаргалка», онлайн-тренировка «Прокачай

свой мозг», супер-квиз для детей «Королевство» и многое другое. Заканчивается в формате онлайн прием заявок на всероссийский конкурс чтецов «Родная речь».

Мы присутствуем в социальных сетях, в частности, у нас действует свой аккаунт «Здесь читают. Новокуйбышевск» (<https://vk.com/libnkvk>). Наши работники делают много новых симпатичных вещей. Но говорить о каких-то результатах таких изменений в работе сложно. Сейчас всем библиотекам рекомендуют проводить мероприятия в такой форме. А их у нас 40 тысяч в стране, а значит – у нас очень много конкурентов.

Сейчас многие планы пришлось отложить. Так, Всероссийский музей Пушкина признал нас своим региональным центром, им понравились наша библиотека, наш «Пушкин-клуб», и мы собирались провести у нас очный всероссийский семинар. Но пришлось запланировать его на следующий год.

Библиотеки – это такие учреждения, которые постоянно меняются, принимают все вызовы времени. Сейчас, например, думаем, что можем сделать для школьников, чтобы облегчить им дистанционную учебу. Самое трудное сейчас – это планировать работу на будущий год. Но мы все равно не унываем, работаем и ждем читателей в наши библиотеки.